
 

建筑岩土工程师考试基础知识(习题卷5)
 

第1部分：单项选择题，共100题，每题只有一个正确答案,多选或少选均不得分。

       

1.[单选题]在企业的下列固定资产中，需要计提折旧的是( )。

A)大修理停用的设备

B)未使用的机械设备

C)以经营租赁方式租入的固定资产

D)已提完折旧的机械设备

答案:A

解析:需要计提折旧的企业固定资产主要包括：①房屋及建筑物；②在用固定资产；③季节性停用和修理停用的固定资

产；④以融资租入和以经营租赁方式租出的固定资产。

       

2.[单选题]下面信号的数字化过程正确的顺序是( )。

A)抽样、量化和编码

B)编码、抽样和量化

C)抽样、编码和量化

D)编码、量化和抽样

答案:A

解析:信号的数字化需要三个步骤：抽样、量化和编码。抽样是指用每隔一定时间的信号样值序列来代替原来在时间上

连续的信号，也就是在时间上将模拟信号离散化。量化是用有限个幅度值近似原来连续变化的幅度值，把模拟信号的连

续幅度变为有限数量的有一定间隔的离散值。编码则是按照一定的规律，把量化后的值用二进制数字表示，然后转换成

二值或多值的数字信号流

       

3.[单选题]为解决主机与外围设备操作速度不匹配的问题，Windows采用了 ：

A)缓冲技术

B)流水线技术

C)中断技术

D)分段分页技术

答案:A

解析:提示:Windows采用了缓冲技术来解决主机与外设的速度不匹配问题，如使用磁盘高速缓冲存储器，以提高磁盘存

储速率，改善系统整体功能。

       

4.[单选题]有甲乙丙丁四个投资方案，设定的基准折现率为12%，已知(A/P,12%,8) = 0.

2013,(A/P,12%,9)=0.1877,(A/P,12%,10)=0. 1770。各方案寿命期及各年净现金流量如表所示，用年值法评价方案，应

选择：

A)甲方案

B)乙方案
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C)丙方案

D)丁方案

答案:D

解析:提示：甲乙方案寿命期、年收益值相同，但甲方案投资额大，应先淘汰，分别计算乙丙丁方案的年值。

       

5.[单选题]我国推行建筑工程监理制度的项目范围应该是：

A)由国务院规定实行强制监理的建筑工程的范围

B)所有工程必须强制接受监理

C)由业主自行决定是否聘请监理

D)只有国家投资的项目才需要监理

答案:A

解析:提示：见《中华人民共和国建筑法》第三十条。

       

6.[单选题]Internet是由什么发展而来的？

A)局域网

B)ARPANET

C)标准网

D)WAN

答案:B

解析:提示:Internet始于1969年，是在ARPANET(美国国防部研究计划署)制定的协定下将美国西南部的大学--UCLA(加利

福尼亚大学洛杉矶分校）、Stanford Research Institute(史坦福大学研究学院)、UCSB(加利福尼亚大学)和

University of Utah(犹他州大学)的四台主要的计算机连接起来。此后经历了文本、图片，以及现在的语音、视频等阶

段，带宽越来越快，功能越来越强。

       

7.[单选题]行政机关对公民、法人或者其他组织从事行政许可事项的活动应当行使( )。

A)陈述权

B)申辩权

C)监督权

D)救济权

答案:C

解析:

       

8.[单选题]计算机网络的广泛应用的最大好处是( )。

A)存储容量增大

B)计算机运行速度加快

C)节省人力

D)实现资源共享

答案:D

解析:

       

9.[单选题]潜水完全井的产水量的大小与( )成正比。

A)井的半径

B)井的影响半径

C)含水层厚度

D)土壤渗流系数

答案:D

解析:

       

10.[单选题]图示一等边三角形板，边长为a，沿三边分别作用有力F1、F2和F3，且F1=F2=F3。则此三角形板处于什么状

态？

A)平衡

试卷科目：ᔪㆁዙ൏ᐕ〻师考试ส⹰⸕䇶

ᔪㆁዙ൏ᐕ〻师考试ส⹰⸕䇶�Ґ题卷5� 2/30



B)移动

C)转动

D)既移动又转动

答案:C

解析:提示:可向某点简化，得主矢为零，主矩不为零。

       

11.[单选题]成本可分为固定成本和可变成本，假设生产规模一定，以下说法中正确的是

A)产量增加，但固定成本在单位产品中的成本不变

B)单位产品中固定成本部分随产量增加而减少

C)固定成本低于可变成本时才能盈利

D)固定成本与可变成本相等时利润为零

答案:B

解析:提示：固定成本不随产量变化。单位产品固定成本是固定成本与产量的商，产量增加时，成本减少。

       

12.[单选题]图示电路中，已知Z1是纯电阻负载，电流表A、A1、A2的读数分别为5A、4A、3A，那么Z2负载一定是：

A)电阻性的

B)纯电感性或纯电容性质

C)电感性的

D)电容性的

答案:B

解析:

       

13.[单选题]电路如图所示，二极管为理想元件，已知
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（设电流表的内阻视为零，电压表的内阻视为无穷大）。交流电压表（V1）、直流电流表（A2）和直流电压表（V2）的

读数分别是（ ）。

A．100V，1A，45VB．100V，1A，90V

A)100V，1.1

B)100V

C)141V，1

D)90V

答案:B

解析:交流电压表（V1）读数为u2的有效值，

根据公式UL＝0.9U2，直流电压表（V2）的读数为UL＝90V；直流电流表（A2）的读数为IL＝UL/RL＝1A。

       

14.[单选题]在曲线x=t，y=t2，z=t3上某点的切线平行于平面x+2y+z=4，则该点的坐标为：

A)A

B)B

C)C

D)D

答案:A

解析:提示:切线平行于平面，那么切线的方向向量应垂直于平面的法线向量，利用向量垂直的

       

15.[单选题]某项目总投资16000万元，资本金5000万元。预计项目运营期总投资收益率为20%，年利息支出为900万元

，所得税率为25%，则该项目的资本金利润率为：

A)30%

B)32. 4%

C)34. 5%

D)48%

答案:C

解析:提示:先根据总投资收益率计算息税前利润，然后计算总利润、净利润，最后计算资本金利润率。
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16.[单选题]关于评标委员会组成的说法，正确的是（ ）。

A)招标人代表2人，专家6人

B)招标人代表2人，专家5人

C)招标人代表2人，专家4人

D)招标人代表2人，专家3人

答案:B

解析:依法必须进行招标的项目，其评标委员会由招标人的代表和有关技术、经济等方面的专家组成，成员人数为5人以

上单数。其中，技术、经济等方面的专家不得少于成员总数的2／3。

       

17.[单选题]苯与氯在光的催化作用下，生成氯苯的反应是( )反应。

A)加成

B)消去

C)氧化

D)取代

答案:D

解析:

       

18.[单选题]层流的沿程损失hf与平均流速v的多少次方成正比？

A)2次方

B)1. 75次方

C)1次方

D)1. 85次方

答案:C

解析:提示:参看雷诺试验内容。

       

19.[单选题]力系简化时若取不同的简化中心，则会有下列中哪种结果？

A)力系的主矢、主矩都会改变

B)力系的主矢不会改变，主矩一般会改变

C)力系的主矢会改变，主矩一般不改变

D)力系的主矢、主矩都不会改变，力系简化时与简化中心无关

答案:B

解析:提示:力系的简化理论。

       

20.[单选题]-束波长为λ的单色光由空气垂直入射到折射率为n的透明薄膜上，透明薄膜放在空气中，要使反射光得到

干涉加强，则薄膜最小的厚度为：

A)λ/4

B)λ/(4n)

C)λ/2

D)λ/(2n)

答案:B

解析:提示:2ne+λ/2=kλ

       

21.[单选题]提高光学仪器分辨本领的正确方法是( )。

A)增大通光孔径，增大入射光波长

B)增大通光孔径，减小入射光波长

C)减小通光孔径，增大入射光波长

D)减小通光孔径，减小入射光波长

答案:B

解析:

       

22.[单选题]模拟信号放大器是完成对输入模拟量：
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A)频率的放大

B)低频成分的放大

C)幅度的放大

D)幅度和频率的放大

答案:A

解析:提示:模拟信号放大器的基本要求是不能失真，即要求放大信号的幅度，不可以改变信号的频率。

       

23.[单选题]某常规投资项目的内部收益率等于基准收益率，则该方案的净现值肯定( )。

A)等于零

B)小于等于零

C)大于零

D)小于零

答案:A

解析:内部收益率是指项目在整个计算期内每年净现金流量现值累计为零时的折现率。财务净现值是指按行业基准收益

率或设定的折现率，将项目计算期内各年净现金流量折现到建设期初的现值之和。由于内部收益率等于基准收益率，故

净现值为零。

       

24.[单选题]下列关于资金成本的理解中错误的是( )。

A)资金成本包括筹资过程中发生的筹资费用

B)资金成本包括使用资金过程中支付的利息和股利

C)企业使用保留盈余资金没有资金成本

D)为了确定最佳筹资方案，需要计算资金的加权平均成本

答案:C

解析:股东留在企业里的资金，不仅可以用来追加本企业的投资，而且还可以把资金投放到别的企业，或者存入银行。

因此，企业使用保留盈余资金是有资金成本的

       

25.[单选题]设D为2≤x2+y2≤2x所确定的区域，则二重积分

化为极坐标系下的二次积分时等于：

A)A

B)B

C)C

D)D

答案:D

解析:提示:画出积分区域D的图形，由x2+y2≥2得知在圆x2+y2=2的外部，由x2+y2≤2x 得知在圆(x-1)2+y2=1的内部

，D为它们的公共部分，如图画斜线部分。求交点，解方程组

试卷科目：ᔪㆁዙ൏ᐕ〻师考试ส⹰⸕䇶

ᔪㆁዙ൏ᐕ〻师考试ส⹰⸕䇶�Ґ题卷5� 6/30



       

26.[单选题]在下列几种反应条件的改变中，不能引起反应速率常数变化的是( )。

A)改变反应体系的温度

B)改变反应的途径

C)改变反应物的浓度

D)改变反应体系所使用的催化剂

答案:C

解析:反应速率常数是取决于反应物的本质及反应温度，与其浓度无关

       

27.[单选题]两个几何尺寸相同、绕线方向不同的绕线轮，在绳的拉动下沿平直固定轨道做纯滚动，设绳端的速度都是

v，在图a)、b)两种情况下，轮的角速度及轮心的速度分别用ω1、vc1与ω2、vc2表示，则ω1与ω2、vc1与vc2的相互

关系分别是：

A)ω1=ω2转向相同，vc1=vc2

B)ω12转向相同，vc1c2

C)ω1>ω2 转向相反，vc1>vc2

D)ω12转向相反，vc1c2

答案:B
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解析:提示:轮与地面接触点为瞬心。

       

28.[单选题]下列各组有机物中属于同分异构体的是哪一组？

A)A

B)B

C)C

D)D

答案:D

解析:提示:一种分子式可以表示几种性能完全不同的化合物，这些化合物叫同分异构体。

       

29.[单选题]某逻辑问题的真值表如表所示，由此可以得到，该逻辑问题的输入输出之间的关系为：

A)A

B)B

C)C

D)D

答案:B

解析:提示:此题要求掌握的是如何将逻辑电路的真值表标示为逻辑表达式。输出变量F为在输入变量ABC不同组合情况下

为1的或逻辑。

       

30.[单选题]签订建筑工程合同如何有效？
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A)必须同时盖章和签字才有效

B)签字或盖章均可有效

C)只有盖章才有效

D)必须签字才有效

答案:B

解析:提示:《中华人民共和国合同法》第三十二条规定，当事人采用合同书形式订立合同的，自双方当事人签字或者盖

章时合同成立。

       

31.[单选题]某施工单位为了给本单位创造社会效益，未经业主同意，自费将设计图纸中采用的施工材料换成了性能更

好的材料，对此，正确的说法是( )。

A)该施工单位的做法是值得表扬的

B)该施工单位违反了《建设工程质量管理条例》

C)该施工单位违反了《建设工程安全生产管理条例》

D)业主应该向承包商支付材料的差价

答案:B

解析:

       

32.[单选题]如图示有压管路，水箱液面与管道出口断面的高差H=6m，水箱至管道出口断面的水头损失hw=2mH2O，则出

口断面水流平均流速v为:

A)10. 84m/s

B)8. 85m/s

C)7. 83m/s

D)6. 25m/s

答案:B

解析:提示:应用能量方程，注意选好断面。

试卷科目：ᔪㆁዙ൏ᐕ〻师考试ส⹰⸕䇶

ᔪㆁዙ൏ᐕ〻师考试ส⹰⸕䇶�Ґ题卷5� 9/30



       

33.[单选题]下列说法中哪一个是正确的？

A)凡是含氢的化合物其分子间必有氢键

B)取向力仅存在于极性分子之间

C)HCl分子溶于水生成H+和Cl- ，所以HCl为离子晶体

D)酸性由强到弱的顺序为:H2SO4>HClO4 >H2SO3

答案:B

解析:解：A错误。氢键形成的条件是：氢原子与电负性大、半径小有孤对电子的原子形成强极性共价键后，还能吸引另

一电负性较大的原子中的孤对电子而形成氢键。符合该条件的原子只有如O、N、F等原子，故并非所有含氢化合物中的

均存在氢键。B正确。只有极性分子之间才有取向力。当然极性分子之间除存在取向力外，还存在色散力和诱导力。某

些含氢的极性分子中，还可能有氢键，如HF、H2O。C错误。只有电负性大的非金属原子(如ⅦA族元素的原子)和电负性

小的金属原子(如ⅠA族元素的原子)形成化合物时，以离子键结合，其晶体为离子晶体。H与Cl均为非金属元素，它们以

共价键结合形成共价型化合物，其晶体为分子晶体。HCl溶于水后，由于水分子的作用HCl才解离成H+和Cl- 。 D错误。

根据鲍林规则:含氧酸中不与氢结合的氧原子数(n)越大，酸性越强。所以酸性由强到弱的顺序为HClO4>H2SO4 >H2SO3。

所以正确答案为B。

       

34.[单选题]物体重力的大小为Q，用细绳BA、CA悬挂(如图示)，α=60°，若将BA绳剪断，则该瞬时CA绳的张力为( )。

A)0

B)Q

C)05Q

D)2Q

答案:C

解析:可用动静法，在A上加惯性力

       

35.[单选题]函数

，由反演规则可得其反函数F=( )。

A)A

B)B

C)C

D)D

答案:B

解析:

       

36.[单选题]两个偏振片叠在一起，使它们的偏振化方向之间的夹角为60°，设两者对光无吸收，光强为I0的自然光垂

直入射在偏振片上，则出射光强为( )。
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A)A

B)B

C)C

D)D

答案:D

解析:按题意，光强度为I0的入射光，通过第一个偏振片后光强度变为

，再通过第二个偏振片后，根据马吕斯定律，其透射光强度为

       

37.[单选题]对于双极型晶体三极管(简称晶体管)，如下不正确的描述是( )。

A)晶体管的工作状态可分为截止状态、放大状态和饱和状态

B)晶体管的工作区域可分为线性区和非线性区

C)晶体管工作状态可由开关接通与断开的电路模型表示

D)晶体管存在开关状态和放大状态两种工作状态

答案:C

解析:

       

38.[单选题]在数字音频信息获取过程中，正确的顺序是( )。
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A)模数转换、采样、编码

B)采样、编码、模数转换

C)采样、模数转换、编码

D)采样、数模转换、编码

答案:C

解析:

       

39.[单选题]设x=x2ey+y2sinx，则

=( )。

A)2xey-y2cosx

B)x2ey+2ysinx

C)2xey+y2cosx

D)2xey+2ysinx

答案:C

解析:对x求偏导数，将y看作常数，有

       

40.[单选题]对于HCl气体溶解于水的过程，下列说法正确的是( )。

A)这仅是一个物理变化的过程

B)这仅是一个化学变化的过程

C)此过程既有物理变化，又有化学变化

D)此过程中溶质的性质发生了变化，而溶剂的性质未发生变化

答案:C

解析:

       

41.[单选题]图示质量为m的物块，用两根弹性系数为k1和k2的弹簧连接，不计阻尼，当物体受到干扰力F=hsinωt的作

用时，系统发生共振的受迫振动频率ω为：

A)A

B)B

C)C

D)D

答案:C
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解析:提示:当受迫振动频率与自由振动固有频率相等时，系统发生共振。(k1和k2为并联弹簧）

       

42.[单选题]电容端电压和电感电流不能突变原因是( )。

A)元件的端电压和电流不能突变

B)电场能量和磁场能量的变化率均为有限值

C)电容端电压和电感电流都是有限值

D)电容端电压和电感电流都受换路定律制约

答案:B

解析:

       

43.[单选题]招投标活动应遵循的原则是( )。

A)公开、公正、等价有偿

B)公开、公平、公正、诚实信用

C)自愿、公平、等价有偿、诚实信用

D)自愿、公开、等价有偿、诚实信用

答案:B

解析:《招投标法》第5条规定：招投标活动应当遵循公开、公平、公正、诚实信用的原则

       

44.[单选题]阅读以下FORTRAN程序 READ(*,*)M,N K=MOD(M,N) 10 IF(K.GT.0)THEN M=N N=K K=MOD(M,N) GOTO 10 END

IF WRITE(*,*)N END 若运行以上程序时，由键盘输入25,11，则程序输出为( )。

A)3

B)2

C)1

D)0

答案:C

解析:K=MOD(M,N)=MOD(25,11)=3＞0 则M=11，N=3，K=MOD(11,3)=2＞0 则M=3，N=2，K=MOD(3,2)=1＞0 则

M=2，N=1，K=MOD(2,1)=0，可得最后N=1

       

45.[单选题]圆柱形外管嘴的正常工作条件是：A. L>(3~4)d,H00C. L0>9m D. L=(3~4)d,H0>9m

A)A

B)B

C)C

D)D

答案:B

解析:提示:管嘴长L=(3~4)d，水头H00>9m，会使真空度过大，将空气吸入。

       

46.[单选题]某投资项目的净现值大于零，基准收益率为15%，则该投资项目( )。

A)对贷款利率的最大承受能力小于15%

B)对初始投资的偿还能力小于15%

C)内部收益率大于15%

D)内部收益率等于15%

答案:C

解析:内部收益率是使项目净现值为零时的折现率。内部收益率是指项目对初始投资的偿还能力或对贷款利率的最大承

受能力。基准收益率为15%时，某投资项目的净现值大于零，则该投资项目内部收益率大于15%
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47.[单选题]计算机内的数字信息、文字信息、图象信息、视频信息、音频信息等所有信息都是用( )。

A)不同位数的八进制数来表示的

B)不同位数的十进制数来表示的

C)不同位数的二进制数来表示的

D)不同位数的十六进制数来表示的

答案:C

解析:计算机只能处理用0、1表示的二进制信息，所有信息都用二进制来表示。

       

48.[单选题]现金流量反映项目在整个寿命期内实际收益和费用的现金活动。下列属于现金流量的是( )。

A)固定资产折旧

B)无形资产摊销

C)销售收入

D)其他资产摊销

答案:C

解析:现金流量反映项目在整个寿命周期内实际收益和费用的现金活动，不计算项目内部的现金转移。折旧和摊销时是

项目内部的现金转移

       

49.[单选题]下面选项中，有效的IP地址是( )。

A)202.280.130.45

B)130.192.290.45

C)192.202.130.45

D)280.192.33.45

答案:C

解析:用4个十进制数表示IP地址，每个十进制数，最大范围应为O到255，数字之间用圆点分割，除选项( C)外，其他

3个选项中，都存在超过255的数。

       

50.[单选题]《安全生产法》规定，( )应当按照保障安全生产的要求，依法及时制定有关的国家标准或者行业标准，并

根据科技进步和经济发展适时修订。

A)国务院有关部门

B)劳动和社会保障部门

C)国家相关安全监督管理机构

D)全国人民代表大会各专门委员会

答案:A

解析:安全生产国家标准是指国家标准化行政主管部门依照《标准化法》制定的在全国范围内适用的安全生产技术规范

。根据《安全生产法》第十条第一款的规定，国务院有关部门应当按照保障安全生产的要求，依法及时制定有关的国家

标准或者行业标准，并根据科技进步和经济发展适时修订。

       

51.[单选题]孔口出流试验中测得孔口出流的局部阻力系数ζ=0. 06，则其流速系数Φ为：

A)0. 94

B)0. 95

C)0. 96

D)0. 97

答案:D

解析:提示:孔口出流流速系数

。
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52.[单选题]沿波的传播方向（X轴）上，有两点相距1/3m(λ>1/3m)，B点的振动比A 点滞后1/24s，相位比A点落后

π/6，此波的频率v为：

A)2Hz

B)4Hz

C)6Hz

D)8Hz

答案:A

解析:

       

53.[单选题]在拨号上网过程中，在对话框中填入的用户名和密码应该是：

A)进入Windows时的用户名和密码

B)管理员的帐号和密码

C)ISP提供的帐号和密码

D)邮箱的用户名和密码

答案:C

解析:提示:在拨号上网过程中，在对话框中填入的用户名和密码应该是你办理宽带时给你的账号和密码。

       

54.[单选题]某人从远方来，他乘火车、轮船、汽车、飞机来的概率分别是0. 3、0. 2、0. 1、0. 4。如果他乘火车、

轮船、汽车来的话，迟到的概率分别为1/4、1/3、1/12，而乘飞机则不会迟到。则他迟到的概率是多少？如果他迟到了

，则乘火车来的概率是多少？

A)0. 10,0. 4

B)0.15,0. 5

C)0. 20,0.6

D)0. 25,0.7

答案:B

解析:提示:设A表示“迟到”，B1、B2、B3、B4分别表示乘“火车”、“轮船”、“汽车”、“飞机”。

[关键在于能判断出1/4、1/3、1/12是一组条件概率P(A Bi) ,P(A B4) =0]

       

55.[单选题]《建设工程质量管理条例》规定：设计单位在设计文件中选用的建筑材料、构配件和设备，应当注明规格

、型号等技术指标，其质量要求必须符合( )标准。

A)行业

B)国家规定的

C)国家推荐

D)生产厂商的企业
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